

时评 家政学是培养“大学生保姆”吗

□ 苑广阔

当前，不少人对高校设置家政学本科专业存在误解。事实上，一些学校开设相关专业多年，有着较为成熟的人才培养模式，毕业生的对口就业率逐年提高。家政学培养的是家庭治理人才，择业范围不局限于传统业态。（《工人日报》9月13日）

对于一些高校设置家政学本科专业，很多人称其为“本科保姆”，潜台词就是你虽然上了大学，仍旧不过是一个侍候人的保姆。这种传统认知和刻板印象，已经落后于时代的发展。

近年来，国内已经有越来越多的高校开设了家政服务本科专业。业内人士介绍，“本科保姆”属于家政行业里的高端人才，等他们学业有成以后，就业范围不局限于一线服务岗位，更可能进入家政公司的管

理岗位。可以想见的是，经过本科学习和培训的“本科保姆”，将成为整个家政行业从理念到素质到能力都比较高的一个群体，对于提升整个家政行业的水平，都有很大帮助。

与此同时，大学培养出来的高端家政人才的就业范围，也得到了很大拓展，比如一些人进入了出版行业，专门负责编写、出版家庭生活指导性书籍，例如菜谱、孕婴类科普读物；有人进入奢侈品行业做客户服务，定期开展养生、插花、茶道讲座；还有部分学生去中小学教授社会课、劳动技术教育课。这样的就业范畴，显然不是传统的保姆能比。

退一步说，即便一些“本科保姆”进入一线服务岗位，他们也不是原来那种

只会炒菜做饭、洗洗刷刷的传统型保姆，而更倾向于“管家型保姆”。实际上，之所以有越来越多的大学设立家政专业，就是因为有了高端家政的市场需求，一些经济实力雄厚的家庭，开始雇用自己的“管家”来管理家政事务，包括孩子的教育、家政的管理等，这显然是传统的保姆无法胜任的。

而“本科保姆”的学习课程，除了传统的家政服务技能，还包括营养、心理、人际和谐、家庭伦理等，以期在学生进入家政行业后，能帮助他们服务的家庭提高生活品质。对“本科保姆”的出现，我们没必要大惊小怪，更不能戴着“有色眼镜”看待。“本科保姆”到底有没有存在的必要，社会和市场会给出答案。（作者为广西自由撰稿人）

话外音
宋鹏伟

新闻：粉红的“樱花泡面”、紫色的“星空葡萄果茶”、淡蓝的“蓝椰拿铁”、绿色的“泰式柠檬茶”……近年来，色彩逐渐成为食品商家的销售卖点。不过，有些鲜艳颜色的来源可能也不那么健康。（《工人日报》9月13日）

旁白：健康指标当有一票否决权。

新闻：秋招季来临，第一批00后即将加入求职队伍。一份面向全国各地大学生的就业调查显示，在各个行业中，互联网行业最受欢迎，64.33%大学生希望毕业后能进入互联网行业工作，其中近八成工科生将其作为自己的求职目标。调查显示，00后对自己进入职场后的薪资比较乐观，超过20%的大学生预期自己毕业后月薪过万，其中8.20%男生和3.25%女生预期自己会进“5万元俱乐部”。此外，67.65%大学生评估自己毕业10年内会年入百万。（《中国青年报》9月13日）

旁白：有能力支撑的理想是空想。

新闻：近年来，旧衣回收受到不少人青睐，多地居民社区都设置了旧衣回收箱。这本是减少资源浪费、促进循环发展的好事，但在实施过程中，因为缺乏监督管理，导致出现一些问题。据知情人士透露，回收箱上的文字、图案都可以根据需求定制，“回收到的旧衣服简单清洁后就可以卖掉，利润很高”。（《人民日报》9月13日）

旁白：慈善还是生意？

投稿邮箱:tywbplb@163.com



朱慧卿/漫画

话中

据北京海淀公安分局官方微博消息，经查，2021年9月8日，违法行为人李某(男，39岁)在圆明园遗址公园违规进入远瀛观遗迹踩踏、拍照。目前，李某已被海淀警方依法行政拘留。警方提示，游客要文明旅游，对于不遵守游园秩序，损坏文物古迹的行为，警方将依法查处。（中新网9月12日）

“头顶安全” 需要共同参与

文明
微评

□ 徐曙光

为遏制小区内频发的高空抛物现象，某小区近日成立了“杜绝高空抛物，我们在行动”小组。平时，小组成员会向居民普及一些高空抛物危害知识，同时认真监督居民高空抛物违法行为，发现高空抛物、坠物情况，及时赶到现场，完成相关取证工作，供警方参考。

日常生活中，高空抛物的来源主要有三个：一是建筑物外部结构，如墙体、窗户及广告牌、灯箱等脱落；二是高层楼房居民丢弃的生活垃圾；三是阳台上放置的花盆杂物、晾晒的衣物掉落等。

通过小组成员，可以及时向广大居民普及安全知识，同时倡导居民从自身做起，从小事入手，提前预防。时刻绷紧安全这根弦，做到防患于未然，才能及时消除高空坠物的安全隐患。笔者认为，该小区的做法令人耳目一新，值得拍手叫好。希望人人都能增强安全意识，都能对高空抛物说“不”，共同守护我们的“头顶安全”。

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐



太原市文明办